



十一前,兄弟俩和战友们共唱《今天是你的生日》。受访者供图

## 有才艺能吃苦 宁波双胞胎成了 “军营小明星”

当兵两个多月,上了三回央视、一回新华社,在武警第一机动总队驻豫某支队的营区内,来自宁波的双胞胎庄天涯、庄天润兄弟成了“军营小明星”。热爱音乐、长相酷似、看着斯文训练时却有一股“拼劲儿”,因为身上多元素结合的闪光点,很容易就吸引到众人的注意力。

今年7月刚从鄞州职教中心学校毕业,一起考上大学、之后共同来到军营的兄弟俩身上,有着什么样的故事呢?

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 蔡霖伟 许晓科

### 有才艺能吃苦,双胞胎新兵屡上央媒

11月14日,央视7套军事报道中,用一分钟时长报道了双胞胎兄弟在训练场上你追我赶、互相比拼的场景,飒爽英姿扑面而来。

而在之前的国庆中秋双节期间,兄弟俩弹着吉他,和战友们共唱《今天是你的生日》的画面,被新华社和央视先后播出。

平时训练之余,兄弟俩会抱着吉他边弹边唱,动听的歌声引得战友们拍手叫好。“别看两人平时感情很铁,欢声笑语的,一上训练场就较上劲了……”新兵中队指导员王翼飞道。

原来,今年部队新推出了“战力值”评

比,每名新战士的成绩都相对应着角度形成五边形,张贴在新兵中队的公告栏中,并由此评选出班级中的“小副班长”。兄弟俩由此成了训练场上的“比拼冤家”,战术场上争分夺秒、队列训练一丝不苟、擒敌训练拳拳到肉……每个训练课目都要比一比。前两天,月评比的成绩出来了,两人成绩不相上下,都成功当选上了“小副班长”。有一次,两人在训练中都磨破了手指,血顺着指甲往下滴,但谁都没有停下来包扎,直到泥土和杂草糊住了伤口,训练还在继续。

### 妈妈鼓励他们“突破舒适圈变得更优秀”

从幼儿园到高中,双胞胎一直在同一所学校同一个班级,高中就读的鄞州职教中心学校实行住宿制,两人又在同一个寝室。“其实中考时,哥哥比弟弟高出50多分,本来哥哥想报鄞州职教中心的动漫专业,但弟弟分数不够,报了数字媒体专业,后来哥哥主动和弟弟报了同一个专业,自己喜欢的动漫,则更多地自学。”双胞胎的妈妈告诉记者。

从小,双胞胎就在音乐上显露出了一定的天赋,尤其是弟弟庄天润,对音乐的爱好更加明显。“小时候,兄弟俩真的有点淘气,考试成绩又不大好,有一段时间,我脾气也有点暴躁,后来慢慢调整过来了。成绩虽然很重要,但只要他们尽力了就好。孩子们喜欢音乐,性

格开朗阳光,这也挺好。”庄妈妈说,自己更加注重对兄弟俩品行方面的要求,教他们自律,教他们互帮互助,教他们懂得感恩。

到了应征入伍的年龄,妈妈鼓励兄弟俩入军营。“保家卫国是每个公民应尽的义务,是一种神圣的职责,男儿当自强,有国才有家”,在家长的引导下,双胞胎共同应征入伍,经过层层体检以后,开始了军营生活。告别时,妈妈又对两人说:“18周岁了,你们说要突破自己的舒适圈,才能变得比昨天更优秀。既然选择了就要努力做到最好。”

在庄妈妈心中,男孩子不参加高考不参军,人生就不完美。“人的能力有大小,花期也有早晚,我希望他们多体验。”

### 高中时入校园乐队,发行原创歌曲

在鄞州职教中心,双胞胎的音乐才能,开始真正发光出彩。

高一期中考试后,学校组织各班开家长会,因为双胞胎平时都喜欢唱歌,便被班主任邀请到讲台前给家长们表演节目。学校团委副书记任星羽老师正好从教室门前经过,一下子被兄弟俩的歌声吸引,“这不正是自己要找的校园乐队主唱人选吗?”简单沟通后,兄弟俩很高兴地答应了这个邀请。

哥哥庄天涯稳重,弟弟庄天润好强,经过队内选拔,乐队主唱的位置交给了弟弟,哥哥

决定自学架子鼓,陪伴在弟弟身边。校园文化艺术节上,兄弟俩同台演出,收获了阵阵掌声。

今年高考,哥哥庄天涯考上了浙江警官职业学院,弟弟庄天润考上了宁波城市职业技术学院。班主任叶珺特别提到:“兄弟俩都是懂得感恩的孩子,因大学应征入伍前需要集训,他们担心教师节当天无法使用手机,便提前发来祝福信息,那一刻很是感动。”

## 前童古镇这群孩子 传承舞狮技艺

该技艺已失传半个世纪

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 张培坚)11月15日,宁海县前童古镇童氏祠堂里,密集的鼓点声中,前童镇中心小学的同学们正在练习舞狮动作。深秋时节天气已凉,但孩子们额头上沁出汗珠,仍顾不得休息,随着教练王熙官的动作,一板一眼地进行着练习。

想要舞狮生动,要靠平时勤练基本功。“腰挺直,不要前倾。”王熙官平时和徒弟们打成一片,但在练习时,他会计较每一个细节,并将自己的心得悉数传授给弟子们。

21岁的王熙官来自广西玉林,他16岁那年开始学习舞狮,去年受邀来到宁海,在几所学校辅导学生舞狮。在前童镇中心小学,王熙官的徒弟有20多个,舞狮课周一到周日都有,其中男孩子舞狮,女孩子则主要敲鼓。

季宇坤、童宇衡是一对搭档,俩人就读四年级,瘦小的季宇坤扮演狮头,童宇衡负责狮尾。

对于童宇衡来说,当狮尾就要承担更多——当狮子直立时,要靠他来托起。无数次的练习下来,即便隔着裤子,童宇衡的大腿被磨得红了一片。当然,扮演狮头的季宇坤也不轻松,腰被黄绸布缠得紧紧的。直立时,既要保持平衡还要用双手做动作,尤其是爬到凳子、桌子上表演时,如果掌握不好平衡,俩人就可能倒地受伤。

虽然练习舞狮又苦又累,但小伙子们不以为然。“我之前看到舞狮,非常喜欢,学校龙狮队在招新成员,我就报名了。”六年级的钟和成说起舞狮格外兴奋,之前在古镇上进行过表演,让他十分开心与自豪。

2017年,前童镇中心小学成立了一支龙狮队,开设龙狮课程,传承家乡传统文化。这些十来岁的孩子不怕苦、不怕累,将前童失传了大半个世纪的舞狮技艺再次传承起来,并在短短的几年时间里多次获得全国、省、市各级舞狮锦标赛大奖。

今年1月,前童中心小学被浙江省龙狮运动协会认定为“首批浙江省舞龙(舞狮)传承教学基地”,这是宁海县首家获此荣誉的单位。

▼童宇衡和季宇坤练习狮子直立动作。

#### 小知识

在前童恢复传承的舞狮技艺属于南狮,俗称醒狮。相较于北狮,南狮舞动时注重马步,狮头有“刘备”“关羽”“张飞”之分,舞者通过不同的马步配合狮头动作把三国故事情节表现出来,颇有意境。



前童舞狮迎客。